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	             Powiatowy Urząd Pracy realizował w okresie od dnia 01.01.2015r. do dnia 31.12.2015r. projekt pozakonkursowy Aktywizacja osób młodych pozostających bez pracy w powiecie gostynińskim (I) współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój PO WER 2014-2020, Osi priorytetowej I Osoby młode na rynku pracy Działanie 1.1 Wsparcie osób młodych pozostających bez pracy na regionalnym rynku pracy Poddziałanie 1.1.1 Wsparcie udzielane z Europejskiego Funduszu Społecznego.

Dzięki finansowemu wsparciu Europejskiego Funduszu Społecznego PUP dodatkowo zaktywizował  263 osoby w tym 130 kobiet i 133 mężczyzn do 30 roku życia należące do kategorii NEET. 

 Kategorie bezrobotnych biorących udział w projekcie:

Długotrwale bezrobotni

Osoby o niskich kwalifikacjach
Niepełnosprawni

Osoby z terenów wiejskich
Kobiety
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Wykazane w tabeli różnice procentowe wynikają z faktu, iż niektórzy uczestnicy projektu spełniają jednocześnie kilka warunków. 

 Działania aktywizujące:
W ramach projektu osoby bezrobotne otrzymały wsparcie dostosowane do  potrzeb i predyspozycji. Zapewniono równy dostęp do rynku pracy osobom z niepełnosprawnościami oraz kobietom i mężczyznom, podwyższono kwalifikacje oraz zwiększono możliwość podejmowania i prowadzenia działalności gospodarczej osobom bezrobotnym. Zwiększenie możliwości zatrudnienia dla grupy beneficjentów ostatecznych uzyskano poprzez organizację następujących form aktywizacji zawodowej: 
· Staże pozwalające nabyć praktyczne umiejętności do wykonania pracy oraz zdobyć doświadczenie zawodowe - zaktywizowano 222 osoby w tym 115 kobiet i 107 mężczyzn.     24 osoby (10 kobiet i 14 mężczyzn) z różnych przyczyn przerwały udział w projekcie, 

· Jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej sprzyjające promocji przedsiębiorczości i samozatrudnienia - udzielono 36 dotacji przedsiębiorczym osobom bezrobotnym w tym dla 15 kobiet i 21mężczyzn,
· Szkolenia w ramach umów trójstronnych pozwalające podwyższyć posiadane kwalifikacje zawodowe lub nabyć nowe - przeszkolono 5 bezrobotnych mężczyzn.
Ponadto w ramach projektu uczestnicy otrzymali wsparcie w zakresie pośrednictwa pracy i/lub poradnictwa zawodowego. Dla 36 osób ubiegających się o jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej zorganizowano konsultacje z przedstawicielami Urzędu Skarbowego i ZUS-u w celu pogłębienia wiedzy dot. prowadzenia działalności gospodarczej.
W wyniku przeprowadzonych działań w ramach projektu 167 osób bezrobotnych podjęło pracę na okres minimum 3 miesięcy oraz 16 osób podjęło krótkotrwałe zatrudnienie, a 36 osób rozpoczęło własną działalność gospodarczą. 

Całkowite wydatki na realizację powyższych zadań wyniosły łącznie: 2 232 377,02PLN w tym dofinansowanie z UE 1 881 447,35PLN,
Wskaźnik efektywności zatrudnieniowej liczony w stosunku: liczba osób zatrudnionych co najmniej na 3 m-ce /liczby osób, które zakończyły udział w projekcie lub przerwały na podjęcie jakiejkolwiek pracy (bez dotacji) wyniósł ogółem 82,27% (80% szkolenia, 82,32% staże).
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