ANALIZA DANYCH DOT. ABSOLWENTÓW ZAREJESTROWANYCH W POWIATOWYM URZĘDZIE PRACY W GOSTYNINIE W 2008 ROKU ORAZ PRZEWIDYWANYCH ABSOLWENTÓW W 2009 ROKU.

Z danych, opartych na wynikach badań Głównego Urzędu Statystycznego oraz danych o uczniach z Systemu Informacji Oświatowej MEN, wynika iż: w 10 szkołach ponadgimnazjalnych zlokalizowanych na terenie powiatu gostynińskiego, tj.: w Uzupełniającym Liceum Ogólnokształcącym, I Liceum Ogólnokształcącym PUL, w Liceum Ogólnokształcącym im. Tadeusza Kościuszki, w Liceum Ogólnokształcącym w Gostyninie, w Muzycznej Szkole I Stopnia w Gostyninie, w Liceum Profilowanym w Gostyninie, w Technikum w Gostyninie, w Zasadniczej Szkole Zawodowej, w Liceum Profilowanym oraz w  Zaocznym Policealnym Studium Zawodowym ZOK PROFESOR w 2008 roku naukę ukończyło 525 absolwentów. Z tej liczby, w rejestrze osób bezrobotnych na koniec roku 2008 pozostawało 70 osób, tj. ok. 13,3% kończących szkoły ponadgimnazjalne z terenu powiatu.

Największy odsetek kończących stanowili absolwenci bez zawodu – 379 osób tj. 72,2% ogółu kończących. 

Szkoły policealne i średnie zawodowe ukończyły 73 osoby – 13,9%, z czego tylko 7 pozostawało w rejestrze osób bezrobotnych na koniec 2008 roku.

Szkoły zasadnicze zawodowe ukończyło 73 absolwentów, czyli 13,9 % ogółu kończących, z czego 5 pozostawało w rejestrze osób bezrobotnych na koniec 2008 roku.

Z uzyskanych informacji dot. przewidywanej liczby absolwentów w roku 2009 wynika, iż liczba absolwentów szkół ponadgimnazjalnych zlokalizowanych na terenie naszego powiatu, w stosunku do roku 2008, zwiększy się o 5 osób, nie będzie absolwentów szkół w zawodach: murarz, malarz – tapeciarz, stolarz.  

W 2009 roku:

1) 355 absolwentów ukończy licea ogólnokształcące i licea profilowane – są to osoby nie posiadające przygotowania do wykonywania pracy w żadnym zawodzie, w porównaniu do roku 2008  liczba ta zmniejszy się o 24 osoby.

Istnieją niskie szanse na znalezienie zatrudnienia osobom po ukończeniu szkoły, dlatego też to absolwenci szkół ogólnokształcących i liceów profilowanych są kierowani najczęściej do pracodawców w celu odbycia stażu. 

Jednakże większa część zarejestrowanych absolwentów liceów ogólnokształcących i liceów profilowanych kontynuuje naukę na uczelniach wyższych. Często i oni mają niestety problem z podjęciem zatrudnienia w związku z ich małą dyspozycyjnością w soboty i niedziele, gdyż w te dni  kontynuują naukę w systemie zaocznym. 

2) szkoły policealne i średnie zawodowe ukończy 98 absolwentów o kierunkach:
· technik elektronik,

· technik informatyk,

· asystent ekonomiczny (zawód szkolny: Technik ekonomista),

· technik żywienia i gospodarstwa domowego,

· muzyk.

Sytuacja na rynku pracy dla absolwentów szkół policealnych oraz średnich zawodowych jest również trudna. Pracodawcy składający zapotrzebowanie na dane stanowiska często zastrzegają, że poszukiwany kandydat może legitymować się wykształceniem średnim, pod warunkiem posiadania stażu pracy w zawodzie.

W przypadku braku praktyki, pracodawcy preferują kandydatów z wykształceniem wyższym.

Urząd podejmuje działania w celu umożliwienia absolwentom nabycia umiejętności praktycznych poprzez kierowanie ich do pracodawcy w celu odbycia stażu lub na szkolenie. 

3) szkoły zasadnicze zawodowe ukończy 77 absolwentów, z tego głównie w zawodach:

· kucharz małej gastronomii,

· mechanik pojazdów samochodowych,

· fryzjer,

· sprzedawca.

Urząd dysponuje często ofertami pracy ww. zawodach jednak pracodawcy od kandydatów wymagają zazwyczaj doświadczenia w zawodzie lub dodatkowych uprawnień (np. prawa jazdy, czy aktualnej książeczki zdrowia – praca przy artykułach spożywczych).

W przypadku sprzedawców – duża ilość działalności związanych z handlem występujących na terenie powiatu oraz liczba ofert pracy i częsta rotacja na tych stanowiskach w zakładach pracy, stwarzają szanse na podejmowanie pracy, nawet krótkookresowej, dającej możliwość nabycia umiejętności praktycznych i podniesienia kwalifikacji.

Unowocześnienie technik produkcji oraz podnoszenie standardów usług w firmach powoduje podwyższenie wymagań stawianych kandydatom do pracy, w tym przypadku wzrastają szanse osób wykształconych i podnoszących kwalifikacje.  

 Na podstawie analizy ofert pracy oraz poziomu wykształcenia osób, które podejmują pracę można zauważyć istnienie zależności w zakresie posiadanego wykształcenia oraz szansy uzyskania oferty pracy, wyższy poziom wykształcenia powoduje zwiększenie szansy znalezienia pracy.

Na podstawie wywiadów z osobami bezrobotnymi oraz analizy ofert pracy wpływających do urzędu można stwierdzić, iż uzyskanie odpowiedniego poziomu wykształcenia oraz podwyższenie kwalifikacji i zdobycie uprawnień w młodym wieku daje znacznie większe szanse na znalezienie pracy.

W znikomym stopniu kształcenie po kilkuletniej przerwie w nauce podejmują osoby znajdujące się w szczególnej sytuacji na rynku pracy, osoby bezrobotne z niskimi kwalifikacjami oraz osoby starsze.

Znacznie chętniej podnoszą wykształcenie oraz uzupełniają kwalifikacje osoby z wykształceniem średnim i wyższym. 

Niestety wśród osób zarejestrowanych jako bezrobotne największą grupę stanowią osoby z wykształceniem gimnazjalnym i poniżej oraz zasadniczym zawodowym. Tym samym relatywna sytuacja na rynku pracy osób najniżej wykwalifikowanych, których zdolność do podnoszenia poziomu wykształcenia jest niższa  generuje długotrwałe bezrobocie.

Istniejący rynek pracy stawia przed osobami chcącymi podjąć odpowiednie zatrudnienie wymagania dotyczące elastyczności zawodowej i edukacyjnej w celu nabycia nowych kwalifikacji.

Stosunek bezrobotnych absolwentów ze szkół ponadgimnazjalnych z terenu powiatu gostynińskiego w poszczególnych zawodach do ogółu bezrobotnych absolwentów z tych szkół, według stanu na koniec grudnia 2008 roku, obrazuje tabela poniżej: 

Kod zawodu
Nazwa zawodu
Bezrobotni absolwenci 

w danym zawodzie
(3):ogół bezrobotnych  absolwentów z badanych szkół w %

1
2
3
4

000000
Bez zawodu
54
77,2

341902
Asystent ekonomiczny [zawód szkolny: Technik ekonomista]
7
10,0

311401
Technik elektronik
4
5,8

512202
Kucharz małej gastronomii
1
1,4

723106
Mechanik pojazdów samochodowych
1
1,4

714103
Malarz-tapeciarz
1
1,4

712102
Murarz
1
1,4

522107
Sprzedawca
1
1,4

Szczegółowe wyniki badania przedstawione są w: Tablicy 4.1. Absolwenci zarejestrowani w PUP w powiecie gostynińskim według szkół i zawodów w roku 2008 oraz przewidywani absolwenci w roku 2009 i Tablicy 4.2. Struktura zawodowa absolwentów według poziomu wykształcenia i zawodów w powiecie gostynińskim w latach 2008 i 2009.
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